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A

(2001‐2005)

B

(2006‐2007)

C

(2008‐2010)

D

(2011‐2016)

INTERVIJAS NUMURS

EB84.3 D

EB APTAUJAS NUMURS

EB84.3 C

VALSTS KODS

EB84.3 B

TNS LATVIA APTAUJAS NUMURS

EB84.3 A

EB0844LVLTRA 1/58 24/11/2015



Q1

(2037‐2066)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

17,

18,

19,

20,

21,

22,Malta

Latvija

Lietuva

Igaunija

Ungārija

Kipras Republika (dienvidu)

Čehija

Zviedrija

Somija

Apvienotā Karaliste (Lielbritānija, Ziemeļīrija)

Austrija

Nīderlande

Portugāle

Itālija

Luksemburga

Francija

Īrija

Grieķija

Spānija

Dānija

Vācija

(IESPĒJAMAS VAIRĀKAS ATBILDES)

Beļģija

Q1: JA KODS 30, BEIDZIET INTERVIJU

Sakiet, lūdzu, kāda ir Jūsu pilsonība? Lūdzu, miniet attiecīgās valstis.

Q1: KODS 29 NEVAR BŪT VIENĪGĀ ATBILDE, BEIDZIET INTERVIJU

Q1: KODS 30 IR IZSLĒDZOŠS KODS
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23,

24,

25,

26,

27,

28,

29,

30,NA

EB84.3 Q1 TREND MODIFIED

Horvātija

Citas valstis

Bulgārija

Rumānija

Slovākija

Slovēnija

Polija
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QA1

(2087)

1

2

3

4

5

QA2

(2088)

1

2

3

EB82.1 QB2

Nē

NA

(TIKAI 1 ATBILDE)

Jā

EB82.1 QB1

2015. gads ir Eiropas Attīstības gads. Vai Jūs pirms šīs intervijas to zinājāt?

Vispār nav svarīgi

NA

Diezgan svarīgi

Ne visai svarīgi

( TIKAI 1 ATBILDE)

Ļoti svarīgi

Vai, Jūsuprāt, ir ļoti svarīgi, diezgan svarīgi, ne visai svarīgi vai vispār nav svarīgi palīdzēt 

cilvēkiem jaunattīstības valstīs?

.

ES sniedz attīstības palīdzību, lai palīdzētu noteiktām valstīm ārpus ES to cīņā ar nabadzību un 

lai palīdzētu to attīstībai. ES attīstības palīdzība sastāv no Eiropas Komisijas un ES dalībvalstu 

nacionālo valdību sniegtās palīdzības.  
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QA3

(2089)

1

2

3

4

5

NEW

Jūs neinteresējaties par palīdzību attīstības jomā (SPONTĀNI)

NA

Mazāk informēts(‐a)

Tāpat informēts(‐a)

(TIKAI 1 ATBILDE)

Vairāk informēts(‐a)

Vai Jūs teiktu, ka 2015. gadā, salīdzinājumā ar 2014. gadu, Jūs jūtaties vairāk informēts(‐a), 

mazāk informēts(‐a) vai tāpat informēts(‐a) par palīdzību attīstības jomā?
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QA4

(2090‐2106)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

17,

NEW (BASED ON EB82.1 QB3)

Cita (SPONTĀNI)

NA

Pilsētu attīstība un iedzīvotāju skaita pieaugums

Infrastruktūra (ceļi, sabiedriskās ēkas utt.)

Ekonomikas izaugsme, nodarbinātība un sociālā nevienlīdzība

Bēgļu uzņemšana jaunattīstības valstīs

Demokrātija un cilvēktiesības

Enerģētikas jautājumi

Miers un drošība

Vides aizsardzība un klimata pārmaiņas

Tirdzniecība

Ūdens un sanitārija

Dzimumu līdztiesība

Migrācijas jautājumi

Veselība

Izglītība

(RĀDĪT EKRĀNU ‐ NOLASĪT ‐ NE VAIRĀK KĀ 3 ATBILDES)

Pārtikas nodrošinājums un lauksaimniecība

Domājot par jaunattīstības valstu nākotni, kura(‐as) no šīm problēmām, Jūsuprāt, ir 

vissteidzamāk risināmas?

QA4: NE VAIRĀK KĀ 3 ATBILDES

QA4: KODS 17 IR IZSLĒDZOŠS

QA4: ROTĒT 1‐15
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QA5

(2107)

1

2

3

4

5

QA6

(2108)

1

2

3

4

5

EB82.1 QB5

Jā, Jūs būtu gatavs (‐a) maksāt vairāk par 10%

NA

Jā, Jūs būtu gatavs (‐a) maksāt līdz 5% vairāk

Jā, Jūs būtu gatavs (‐a) maksāt vairāk par 6 līdz 10%

(NOLASĪT ‐ TIKAI 1 ATBILDE)

Nē, Jūs nebūtu gatavs (‐a) maksāt vairāk

Vai Jūs būtu gatavs (‐a) maksāt vairāk par pārtikas produktiem vai citiem produktiem no 

jaunattīstības valstīm (piemēram, godīgas tirdzniecības produktiem), lai atbalstītu šajās 

valstīs dzīvojošos cilvēkus?

NA

EB82.1 QB4

Mums nevajadzētu palielināt palīdzības līmeni jaunattīstības valstīm, kaut 

arī tas ir apsolīts

Mums vajadzētu samazināt palīdzību jaunattīstības valstīm, jo mēs to vairs 

nevaram atļauties

Mums vajadzētu palielināt palīdzību jaunattīstības valstīm vairāk nekā jau ir 

apsolīts

Mums vajadzētu saglabāt esošo solījumu palielināt palīdzības līmeni 

jaunattīstības valstīm

Eiropas Savienība (Eiropas Komisija un dalībvalstis) ir apņēmusies palielināt atbalstu 

jaunattīstības valstīm. Domājot par esošo ekonomisko situāciju, kurš no šiem apgalvojumiem 

vislabāk raksturo Jūsu viedokli?

(NOLASĪT ‐ TIKAI VIENA ATBILDE)
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QA7

(2109)

1

(2110)

2

(2111)

3 1 2 3 4 5Nabadzības apkarošanai 

jaunattīstības valstīs būtu 

jābūt vienai no Latvijas 

valdības galvenajām 

prioritātēm

3 4 5Nabadzības apkarošanai 

jaunattīstības valstīs būtu 

jābūt vienai no ES 

galvenajām prioritātēm

1 2

5Jūs kā indivīds varat dot 

savu ieguldījumu 

nabadzības apkarošanā 

jaunattīstības valstīs 

1 2 3 4

Pilnībā 

piekrītat

Drīzāk 

piekrītat

Drīzāk 

nepiekrītat

Nemaz 

nepiekrītat

NA

(RĀDĪT EKRĀNU ‐ NOLASĪT ‐ TIKAI VIENA ATBILDE KATRĀ RINDĀ)

Cik lielā mērā Jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem?

QA7: ROTĒT ATBILŽU VARIANTUS 1‐8
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(2112)

4

(2113)

5

(2114)

6

(2115)

7

(2116)

8 3 4 5

EB82.1 QB6 TREND MODIFIED

Palīdzība jaunattīstības 

valstīm ir efektīvs 

nelikumīgas migrācijas 

novēršanas veids

1 2

5Palīdzība jaunattīstības 

valstīm sekmē mieru un 

vienlīdzību pasaulē

1 2 3 4

1 2 3 4 5Nabadzības apkarošana 

jaunattīstības valstīs ir 

morāls ES pienākums

3 4 5Nabadzības apkarošana 

jaunattīstības valstīs ir arī 

pašas ES interesēs (piem., 

radot tirdzniecības iespējas 

vai labāku piekļuvi enerģijai 

un izejmateriāliem)

1 2

5Nabadzības apkarošana 

jaunattīstības valstīs 

labvēlīgi ietekmē arī ES 

pilsoņus

1 2 3 4
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QA8

(2117‐2122)

1,

2,

3,

4,

5,

6,NA

EB82.1 QB7 TREND MODIFIED

Jūs tieši ziedojat naudu projektiem, kas palīdz jaunattīstības valstīm 

(kolektīvā finansēšana)

Jūs neesat iesaistīts (‐a) palīdzības sniegšanā jaunattīstības valstīm

Jūs esat brīvprātīgais (‐ā) organizācijā, kas palīdz jaunattīstības valstīm 

(NVO, labdarības organizācijas u.c.)

Jūs ziedojat naudu organizācijai (NVO, labdarības organizācijām u.c.), kas 

palīdz jaunattīstības valstīm

(RĀDĪT EKRĀNU ‐ NOLASĪT ‐ IESPĒJAMAS VAIRĀKAS ATBILDES)

Jūs esat politiski iesaistīts palīdzības sniegšanā jaunattīstības valstīm, piem., 

būdams (‐a) politiskās partijas vai NVO biedrs (‐e) vai piedaloties 

demonstrācijās

QA8: KODI 5 UN 6 IR IZSLĒDZOŠI

Attiecībā uz Jūsu personīgo iesaistīšanos palīdzības sniegšanā jaunattīstības valstīm sakiet, 

lūdzu, kas no šiem attiecas uz Jums?
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QA9

(2123)

1

(2124)

2

(2125)

3 1 2 3 4 5

EB82.1 QB9

Oficiālā jaunattīstības 

palīdzība no citu valstu 

valdībām

3 4 5Brīvprātīgais darbs 

organizācijās, kas palīdz 

jaunattīstības valstīm

1 2

5Ziedošana organizācijām, 

kas palīdz jaunattīstības 

valstīm

1 2 3 4

Ļoti 

efektīvs

Diezgan 

efektīvs

Ne īpaši 

efektīvs

Pavisam 

neefektīvs

NA

(RĀDĪT EKRĀNU ‐ NOLASĪT ‐ TIKAI VIENA ATBILDE KATRĀ LĪNIJĀ)

QA9: ROTĒT ATBILŽU VARIANTUS 1‐3

Par katru no šiem apgalvojumiem sakiet, lūdzu, cik efektīvs vai neefektīvs tas, Jūsuprāt, ir 

nabadzības mazināšanā jaunattīstības valstīs?
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QA10

(2126)

1

2

3

4

NEW

Nē

NA

Jā, un Jūs zināt, kas tie ir

Jā, bet Jūs īsti nezināt, kas tie ir

Vai Jūs kādreiz esat dzirdējis(‐jusi) vai lasījis(‐usi) par starptautiskā līmenī pieņemtajiem 

ilgtspējīgas attīstības mērķiem? 

(NOLASĪT ‐ TIKAI VIENA ATBILDE)
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QB1

(2147‐2153)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,NA

NEW

Tas ir plašāks jēdziens, nekā dzīvnieku aizsardzība

Neviens (SPONTĀNI)

Tā attiecas uz pienākumu izturēties ar cieņu pret visiem dzīvniekiem

Tā palīdz uzlabot dzīvnieku izcelsmes produktu kvalitāti

Tā attiecas uz lauksaimniecības dzīvnieku turēšanas veidu, nodrošinot tiem 

labākus dzīves apstākļu

Tā ir tas pats, kas dzīvnieku aizsardzība

Kurš no šiem apgalvojumiem vislabāk raksturo Jūsu izpratni par dzīvnieku labturību?

(RĀDĪT EKRĀNU ‐ NOLASĪT ‐ NE VAIRĀK KĀ 2 ATBILDES)

QB1: KODUS 2 UN 5 NEDRĪKST NOSAUKT KOPĀ

QB1: KODI 6 UN 7 IR IZSLĒDZOŠI

QB1: ROTĒT ATBILŽU VARIANTUS 1‐5

QB1: NE VAIRĀK KĀ 2 ATBILDES

Tagad parunāsim par citu tēmu.
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QB2

(2154)

1

2

3

4

5

QB3

(2155)

1

2

3

4

5NA

NEW (BASD ON EB66.1 QC5)

Nē, droši vien nē

Nē, noteikti nē

Jā, noteikti

Jā, droši vien

Vai Jūs uzskatāt, ka kopumā lauksaimniecības dzīvnieku labturība Latvijā būtu jāaizsargā 

vairāk, nekā tas tiek darīts pašlaik?

(NOLASĪT ‐ TIKAI VIENA ATBILDE)

NA

NEW (BASED ON EB66.1 QC4)

Drīzāk nav svarīgi

Noteikti nav svarīgi

Ļoti svarīgi

Drīzāk svarīgi

Cik svarīgi, Jūsuprāt, ir aizsargāt lauksaimniecības dzīvnieku labturību? 

(NOLASĪT ‐ TIKAI VIENA ATBILDE)
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QB4

(2156)

1

2

3

4

5

6

QB5

(2157)

1

2

3

4

5

NEW

Nemaz nepiekrītat

NA

Drīzāk piekrītat

Drīzāk nepiekrītat

(NOLASĪT ‐ TIKAI VIENA ATBILDE)

Pilnībā piekrītat

NEW

Pašlaik ES nav juridisku pienākumu aprūpēt komerciālos nolūkos izmantojamus dzīvniekus. 

Cik lielā mērā Jūs piekrītat vai nepiekrītat tam, ka būtu jāpieņem ES tiesību akts, kas noteiktu, 

ka personām, kas ES izmanto dzīvniekus komerciālos nolūkos, ir pienākums tos aprūpēt?  

Neviens (SPONTĀNI)

NA

Kopīgi abos līmeņos

Cits (SPONTĀNI) 

Galvenokārt ES līmenī

Galvenokārt dalībvalstu līmenī

Kādā līmenī, Jūsuprāt, būtu jāpieņem lēmumi par tiesību aktiem, kas regulē lauksaimniecības 

dzīvnieku aizsardzību Latvijā?

(NOLASĪT ‐ TIKAI VIENA ATBILDE)

EB0844LVLTRA 15/58 24/11/2015



QB6

(2158)

1

2

3

4

5

NEW

Neviens (SPONTĀNI)

NA

Lauksaimniecības dzīvnieku labturība ir jautājums, kas attiecas uz visiem 

iedzīvotājiem un to būtu jāregulē valsts iestādēm

Lauksaimniecības dzīvnieku labturības jautājumu būtu kopīgi jārisina 

uzņēmumiem un valsts iestādēm

(RĀDĪT EKRĀNU ‐ NOLASĪT ‐ TIKAI VIENA ATBILDE)

Lauksaimniecības dzīvnieku labturība ir jautājums, kas galvenokārt attiecas 

uz patērētājiem un to būtu jārisina uzņēmumiem

Daži cilvēki uzskata, ka lauksaimniecības dzīvnieku labturība ir jautājums, kas galvenokārt 

attiecas uz patērētājiem, kuri iegādājas produktus, tādēļ šo jautājumu būtu jārisina 

uzņēmumiem. Citi uzskata, ka šis jautājums attiecas uz visiem iedzīvotājiem un to būtu 

jāregulē valsts iestādēm. Kurš no šiem apgalvojumiem vislabāk atspoguļo Jūsu viedokli?  
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QB7

(2159)

1

2

3

4

5

6

7

QB8

(2160)

1

2

3

4

5NA

EB66.1 QC2

Nē, droši vien nē

Nē, noteikti nē

Jā, noteikti

Jā, droši vien

Vai Jūs gribētu vairāk informācijas par apstākļiem, kādos Latvijā tiek turēti lauksaimniecības 

dzīvnieki?

(NOLASĪT ‐ TIKAI VIENA ATBILDE)

NEW

Tas atkarīgs no produkta cenas (SPONTĀNI)

NA

Jā, Jūs būtu gatavs(‐a) maksāt par 11‐20% vairāk 

Jā, Jūs būtu gatavs(‐a) maksāt vairāk par 20%

Jā, Jūs būtu gatavs (‐a) maksāt līdz 5% vairāk

Jā, Jūs būtu gatavs(‐a) maksāt par 6‐10% vairāk 

(RĀDĪT EKRĀNU ‐ NOLASĪT ‐ TIKAI VIENA ATBILDE)

Nē, Jūs nebūtu gatavs (‐a) maksāt vairāk

Vai Jūs būtu gatavs(‐a) maksāt vairāk par produktiem, kas ražoti, izmantojot dzīvnieku 

labturības standartiem atbilstošas ražošanas sistēmas?
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QB9

(2161)

1

2

3

4

5

6

QB10

(2162)

1

2

3

4

5NA

EB66.1 QC8 TREND MODIFIED

Nē, droši vien nē

Nē, noteikti nē

Jā, noteikti

Jā, droši vien

Vai, Jūsuprāt, veikalos un lielveikalos pašlaik ir pietiekama tādu pārtikas produktu izvēle, kas 

ražoti atbilstoši dzīvnieku labturības standartiem?

(NOLASĪT ‐ TIKAI VIENA ATBILDE)

NEW

Jūs nezinājāt, ka tiek izmantots šāds marķējums (SPONTĀNI)

NA

Nē, ļoti reti

Nē, nekad

Jā, lielākoties

Jā, laiku pa laikam

Produktiem, kas ražoti, izmantojot dzīvnieku labturības standartiem atbilstošas ražošanas 

sistēmas, var būt identifikācijas marķējums. Vai, pērkot produktus, Jūs pievēršat uzmanību 

šim marķējumam?

(NOLASĪT ‐ TIKAI VIENA ATBILDE)
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QB11

(2163)

1

2

3

4

5

QB12

(2164)

1

2

3

4

5NA

NEW

Nē, droši vien nē

Nē, noteikti nē

Jā, noteikti

Jā, droši vien

Vai Jūs uzskatāt, ka mājas (istabas) dzīvnieku labturība Latvijā būtu jāaizsargā vairāk, nekā tas 

tiek darīts pašlaik?

(NOLASĪT ‐ TIKAI VIENA ATBILDE)

NA

NEW

Nē, droši vien nē

Nē, noteikti nē

Jā, noteikti

Jā, droši vien

Vai, Jūsuprāt, informatīvas kampaņas par dzīvnieku labturību varētu būt labs veids, kā pozitīvi 

ietekmēt bērnu un jauniešu attieksmi pret dzīvniekiem?

(NOLASĪT ‐ TIKAI VIENA ATBILDE)
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QB13

(2165)

1

(2166)

2

(2167)

3 1 2 3 4 5

NEW

ES būtu jādara vairāk, lai 

starptautiskā līmenī 

veicinātu labāku izpratni par 

dzīvnieku labturību

3 4 5Ir svarīgi noteikt dzīvnieku 

labturības standartus, ko 

atzīst visā pasaulē

1 2

5Produktiem, kas importēti 

no ne‐ES valstīm, būtu 

jāatbilst tādiem pašiem 

dzīvnieku labturības 

standartiem, kādus piemēro 

ES

1 2 3 4

Pilnībā 

piekrītat

Drīzāk 

piekrītat

Drīzāk 

nepiekrītat

Nemaz 

nepiekrītat

NA

(RĀDĪT EKRĀNU ‐ NOLASĪT ‐ TIKAI VIENA ATBILDE KATRĀ RINDĀ)

QB13: ROTĒT ATBILŽU VARIANTUS 1‐3

ES sadarbojas ar citām valstīm, lai veidotu kopēju izpratni par starptautiski atzītiem dzīvnieku 

labturības standartiem. Cik lielā mērā Jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem 

apgalvojumiem? 
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QB14

(2168)

1

2

3

4

5

NEW

Cits (SPONTĀNI) 

NA

Sertificēšana, ko veic valsts iestādes eksportētājvalstīs

Sertificēšana, ko veic ES

(NOLASĪT ‐ TIKAI VIENA ATBILDE)

Sertificēšana, ko veic privāti uzņēmumi eksportētājvalstīs

QB14: ROTĒT ATBILŽU VARIANTUS 1‐3

Pašlaik uz Eiropas Savienībā importētiem dzīvnieku izcelsmes produktiem neattiecas prasība 

norādīt informāciju par dzīvnieku labturību. Kāda, Jūsuprāt, būtu labākā metode, lai 

garantētu to, ka importēti dzīvnieku izcelsmes produkti atbilst ES standartiem?  
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QC1

(2189)

1

2

3

4

QC2

(2190)

1

2

3

4

5

6NA

NEW

Jā, regulāri, reizi nedēļā vai biežāk

Atteikums (SPONTĀNI)

Jā, bet reti, retāk nekā reizi mēnesī

Jā, reizēm, no vienas līdz trim reizēm mēnesī

(NOLASĪT ‐ TIKAI VIENA ATBILDE)

Nē, nekad

NEW

Vai Jums kādreiz ir piedāvāts iegādāties vai smēķēt melnā tirgus cigaretes?

Jūs nekad neesat smēķējis/‐usi

NA

Jūs pašlaik smēķējat

Jūs mēdzāt smēķēt, bet esat to atmetis/‐usi

Kurš no šiem apgalvojumiem par cigarešu smēķēšanu attiecas uz Jums? Lūdzu, ievērojiet, ka 

šajā aptaujā cigarešu smēķēšana neattiecas uz elektroniskajām cigaretēm.

(NOLASĪT ‐ TIKAI VIENA ATBILDE)

Tagad parunāsim par citu tēmu.
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QC3

(2191‐2198)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

NEW

Atteikums (SPONTĀNI)

NA

Cits (SPONTĀNI) 

Jūs neatceraties (SPONTĀNI)

Uz ielas

Restorānā vai bārā

Internetā

Parastā veikalā, kur šādas cigaretes tirgo "zem letes"

Kur Jums šādas cigaretes tika piedāvātas?

(NOLASĪT ‐ IESPĒJAMAS VAIRĀKAS ATBILDES)

QC3 JAUTĀT, JA "JĀ", QC2 KODI 2‐4, PĀRĒJIEM PĀRIET PIE QC4

QC3: KODI 6‐8 IR IZSLĒDZOŠI
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QC4

(2199‐2205)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

NEW

Neviens (SPONTĀNI)

NA

Jūs nekad neiegādātos melnā tirgus cigaretes (SPONTĀNI)

Cits (SPONTĀNI) 

Tām ir labāka garša

Tās ir viegli pieejamas

(NOLASĪT ‐ NE VAIRĀK KĀ 2 ATBILDES)

Tās ir lētākas

QC4: KODI 4, 6 UN 7 IR IZSLĒDZOŠI

Ņemot vērā Jūsu uzskatus, kādi ir galvenie iemesli melnā tirgus cigarešu smēķēšanai?

QC4: ROTĒT ATBILŽU VARIANTUS 1‐3

QC4: NE VAIRĀK KĀ 2 ATBILDES

JAUTĀT VISIEM
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QC5a

QC5b

(2206‐2207) (2208‐2209)

10 10

NEW

Atteikums (SPONTĀNI) 9 9

NA

7

Neviens (SPONTĀNI) 8 8

6 6

Cits (SPONTĀNI)  7

Nelikumīgas narkotiskās vielas 5 5

Šaujamieroču nelikumīga tirdzniecība

3

Prostitūcija un cilvēku tirdzniecība 4 4

2 2

Nelikumīgas azartspēles 3

Melnā tirgus cigaretes 1 1

Preču (piemēram, apģērba, somu) viltošana

QC5a QC5b

PIRMAIS OTRAIS

Un kurš, Jūsuprāt, ir otrs lielākais?

(RĀDĪT EKRĀNU ‐ NOLASĪT ‐ TIKAI VIENA ATBILDE KATRĀ KOLONNĀ)

QC5b: NEPIEDĀVĀT QC5b KODUS 1‐6, JA TIE JAU MINĒTI QC5a 

Kurš no šiem, Jūsuprāt, ir lielākais organizētās noziedzības ieņēmumu avots ES teritorijā?

QC5b: NEJAUTĀT QC5b, JA QC5a KODI 8, 9 VAI 10 

QC5b: NEPIEDĀVĀT KODU 9

QC5a un b: ROTĒT ATBILŽU VARIANTUS 1‐6
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QC6

(2210‐2217)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

NEW

Neviens (SPONTĀNI)

NA

Melnā tirgus cigarešu kvalitāte netiek kontrolēta

Cits (SPONTĀNI) 

Tas ir organizētās noziedzības ieņēmumu avots

Tas palielina cigarešu patēriņu

Tas veicina smēķēšanas izplatību jauniešu vidū, piedāvājot lētākas un 

vieglāk pieejamas cigaretes  

Valstij netiek samaksāti nodokļi

Ņemot vērā Jūsu uzskatus, kādas ir galvenās ar cigarešu melno tirgu saistītās problēmas?

(RĀDĪT EKRĀNU ‐ NOLASĪT ‐ NE VAIRĀK KĀ 2 ATBILDES)

QC6: NE VAIRĀK KĀ 2 ATBILDES

QC6: KODI 7 UN 8 IR IZSLĒDZOŠI

QC6: ROTĒT ATBILŽU VARIANTUS 1‐5

EB0844LVLTRA 26/58 24/11/2015



QD1

(2238)

1

2

3

4

NEW

Jūs neiebilstu, ja to būtu mazāk

NA

Dabas objektu daudzums ir pietiekams

Jūs vēlētos, lai to būtu vairāk 

Domājot par dabas objektiem (piemēram, parkiem, kokiem, augiem, ūdenstilpēm utt.) 

teritorijā, kurā Jūs dzīvojat, vai, Jūsuprāt, to daudzums ir pietiekams, Jūs vēlētos, lai to būtu 

vairāk, vai Jūs neiebilstu, ja to būtu mazāk? 

(RĀDĪT EKRĀNU ‐ NOLASĪT ‐ TIKAI VIENA ATBILDE)

Tagad parunāsim par citu tēmu.
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QD2

(2239‐2254)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,NA

NEW

Cits (SPONTĀNI) 

Neviens (SPONTĀNI)

Mežu ugunsgrēki

Krasta erozija

Floras un faunas daudzveidības trūkums vai zudums

Augsnes erozija

Plūdi

Sausums

Augsnes piesārņojums

Karstuma viļņi

Ūdens piesārņojums

Gaisa piesārņojums

Trokšņa piesārņojums

Intensīva satiksme

(RĀDĪT EKRĀNU – NOLASĪT – IESPĒJAMAS VAIRĀKAS ATBILDES)

Pussabrukušas ēkas

QD2: KODI 15 UN 16 IR IZSLĒDZOŠI

Vai kāda no šīm ir būtiska problēma teritorijā, kurā Jūs dzīvojat?

QD2: ROTĒT ATBILŽU VARIANTUS 1‐13
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QD3

(2255‐2263)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,NA

NEW

Cits (SPONTĀNI) 

Neviens (SPONTĀNI)

Publiskās ārtelpas trūkums iedzīvotājiem

Liela sociālā nevienlīdzība

Noziedzība 

Trūcīgi un pamesti rajoni

Augsts bezdarba līmenis

Nabadzība

Un vai kāda no šīm ir būtiska problēma teritorijā, kurā Jūs dzīvojat?

(RĀDĪT EKRĀNU – NOLASĪT – IESPĒJAMAS VAIRĀKAS ATBILDES)

QD3: ROTĒT ATBILŽU VARIANTUS 1‐6

QD3: KODI 8 UN 9 IR IZSLĒDZOŠI
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QD4

(2264‐2281)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

17,

Cits (SPONTĀNI) 

Neviens (SPONTĀNI)

Darbavietu radīšana

Mazāks enerģijas patēriņš

Īpašuma vērtības celšanās

Lielāka ekonomiskā aktivitāte un uzņēmējdarbības iespējas

Noziedzības samazināšanās

Vairāk socializēšanās iespēju

Dabas atklāšana vai labāka izpratne par dabu

Pievilcīgāka pilsēta vai apkārtne

Veselības uzlabojumi

Plašākas atpūtas iespējas

Klimata pārmaiņu apkarošana

Labāka dzīves kvalitāte

Lielāka floras un faunas daudzveidība

Patīkamāka temperatūra

(PARĀDĪT EKRĀNU ‐ NOLASĪT ‐ NE VAIRĀK KĀ 4 ATBILDES)

Tīrāks ūdens un gaiss

QD4: KODI 17 UN 18 IR IZSLĒDZOŠI

Kādi, Jūsuprāt, ir galvenie ieguvumi, ko sniedz jaunu dabas objektu ieviešana apkārtnē vai 

pilsētā? 

QD4: ROTĒT ATBILŽU VARIANTUS 1‐15

QD4: NE VAIRĀK KĀ 4 ATBILDES

QD4: UZ EKRĀNA PARĀDĪT QD4 ATTĒLU KOPĀ AR IEVADTEKSTU 

(NOLASĪT) Šajā attēlā ir redzama liela  dabas teritorija, kas izveidota pilsētā. (RĀDĪT ATTĒLU)
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18,

QD5

(2282‐2293)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,NA

NEW

Cits (SPONTĀNI) 

Neviens (SPONTĀNI)

Drošības problēmas (nelaimes gadījumu un traumu risks)

Augstāks noziedzības līmenis

Intensīvāka satiksme un auto novietošanas problēmas

Ierobežota pieejamība sabiedrībai

Bažas, ka jaunās dabas teritorijas netiks pienācīgi uzturētas

Kukaiņi un citi nevēlami dzīvnieki

Īres maksas pieaugums, ko radītu īpašuma cenu celšanās

Veselības problēmas, piemēram, alerģijas

(RĀDĪT EKRĀNU ‐ NOLASĪT ‐ NE VAIRĀK KĀ 3 ATBILDES)

Augstas izmaksas nodokļu maksātājiem un/vai iedzīvotājiem

QD5: KODI 11 UN 12 IR IZSLĒDZOŠI

Ja teritorijā, kurā Jūs dzīvojat, tiktu plānoti jauni dabas objekti, vai Jūs satrauktu kāds no šiem 

aspektiem?

QD5: ROTĒT ATBILŽU VARIANTUS 1‐9

QD5: NE VAIRĀK KĀ 3 ATBILDES

NA

NEW
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QD6

(2294‐2309)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,NA

NEW

Cits (SPONTĀNI) 

Neviens (SPONTĀNI)

Lielāka ekonomiskā aktivitāte un uzņēmējdarbības iespējas

Darbavietu radīšana

Pievilcīgāka pilsēta vai apkārtne

Īpašuma vērtības celšanās

Plašākas atpūtas iespējas

Dabas atklāšana vai labāka izpratne par dabu

Noziedzības samazināšanās

Vairāk socializēšānās iespēju

Labāka dzīves kvalitāte

Veselības uzlabojumi

Lielāka floras un faunas daudzveidība

Patīkamāka temperatūra

(PARĀDĪT EKRĀNU ‐ NOLASĪT ‐ NE VAIRĀK KĀ 4 ATBILDES)

Tīrāks ūdens un gaiss

QD6: KODI 15 UN 16 IR IZSLĒDZOŠI

Kādi, Jūsuprāt, ir galvenie ieguvumi, ko sniedz parki un dārzi?

QD6: ROTĒT ATBILŽU VARIANTUS 1‐13

QD6: NE VAIRĀK KĀ 4 ATBILDES
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QD7

(2310‐2321)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,NA

NEW

Cits (SPONTĀNI) 

Neviens (SPONTĀNI)

Drošības problēmas (nelaimes gadījumu un traumu risks)

Augstāks noziedzības līmenis

Intensīvāka satiksme un auto novietošanas problēmas

Ierobežota pieejamība sabiedrībai

Veselības problēmas, piemēram, alerģijas

Kukaiņi un citi nevēlami dzīvnieki

Īres maksas pieaugums, ko radītu īpašuma cenu celšanās

Bažas, ka jaunais parks vai dārzs netiks pienācīgi uzturēts

(RĀDĪT EKRĀNU ‐ NOLASĪT ‐ NE VAIRĀK KĀ 3 ATBILDES)

Papildu izmaksas nodokļu maksātājiem un/vai iedzīvotājiem

QD7: KODI 11 UN 12 IR IZSLĒDZOŠI

Ja teritorijā, kurā Jūs dzīvojat, tiktu plānots jauns parks vai dārzs, vai Jūs satrauktu kāds no 

šiem aspektiem?

QD7: ROTĒT ATBILŽU VARIANTUS 1‐9

QD7: NE VAIRĀK KĀ 3 ATBILDES
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QD8

(2322‐2338)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,

14,

15,

16,

17,

Neviens (SPONTĀNI)

NA

Darbavietu radīšana

Cits (SPONTĀNI) 

Īpašuma vērtības celšanās

Lielāka ekonomiskā aktivitāte un uzņēmējdarbības iespējas

Pievilcīgāka pilsēta vai apkārtne

Iespēja ražot pārtiku pašiem/ uz vietas

Vairāk socializēšanās iespēju

Dabas atklāšana vai labāka izpratne par dabu

Labāka dzīves kvalitāte

Veselības uzlabojumi

Lielāka floras un faunas daudzveidība

Patīkamāka temperatūra

Tīrāks ūdens un gaiss

Klimata pārmaiņu apkarošana

(PARĀDĪT EKRĀNU ‐ NOLASĪT ‐ NE VAIRĀK KĀ 4 ATBILDES)

Energoefektivitāte un energoietaupījumi

QD8: KODI 16 UN 17 IR IZSLĒDZOŠI

Kādi, Jūsuprāt, ir galvenie ieguvumi, ko sniedz zaļo sienu un zaļo jumtu izmantošana ēkās?

QD8: ROTĒT ATBILŽU VARIANTUS 1‐14

QD8: NE VAIRĀK KĀ 4 ATBILDES

QD8: UZ EKRĀNA PARĀDĪT QD8 ATTĒLUS KOPĀ AR IEVADTEKSTU

(NOLASĪT) Šie ir zaļās sienas un zaļā jumta attēli. (RĀDĪT ATTĒLUS)
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QD9

(2339‐2350)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

NEW

Neviens (SPONTĀNI)

NA

Drošības problēmas

Cits (SPONTĀNI) 

Šo ēku zaļo zonu ierobežota pieejamība sabiedrībai 

Ēku bojājumu risks

Kukaiņi un citi nevēlami dzīvnieki

Veselības problēmas, piemēram, alerģijas

Bažas, ka šīs ēkas netiks pienācīgi uzturētas

Domstarpības šo ēku iedzīvotāju vidū

Papildu izmaksas nodokļu maksātājiem un/vai šo ēku iedzīvotājiem

Īres maksas pieaugums, ko radītu īpašuma cenu celšanās

Ja teritorijā, kurā Jūs dzīvojat, tiktu plānotas ēkas ar zaļajām sienām vai zaļajiem jumtiem, vai 

Jūs satrauktu kāds no šiem aspektiem?

(RĀDĪT EKRĀNU ‐ NOLASĪT ‐ NE VAIRĀK KĀ 3 ATBILDES)

QD9: NE VAIRĀK KĀ  3 ATBILDES

QD9: KODI 11 UN 12 IR IZSLĒDZOŠI

NEW

QD9: ROTĒT ATBILŽU VARIANTUS 1‐9
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QD10

(2351)

1

2

3

4

5

6

7NA

NEW

Cits (SPONTĀNI) 

Neviens (SPONTĀNI)

Atkarībā no situācijas (SPONTĀNI)

Abi varianti (SPONTĀNI)

No dabas pārņemti risinājumi

Tehnoloģiski risinājumi

Parki, zaļie jumti, zaļās sienas un pilsētas dārzkopība ir no dabas pārņemtu risinājumu 

piemēri.  Šie risinājumi izmanto dabu un dzīvus organismus, lai  uzlabotu vidi un ekonomiku 

un lai pievērstu uzmanību sociāliem jautājumiem. To pašu problēmu pārvarēšanai var 

izmantot arī tehnoloģiskus risinājumus, kuros netiek izmantota daba. Kuru no variantiem, 

Jūsuprāt, izmantot ir labāk?   

(RĀDĪT EKRĀNU ‐ NOLASĪT ‐ TIKAI VIENA ATBILDE)

QD10: ROTĒT ATBILŽU VARIANTUS 1 UN 2
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QD11

(2352‐2359)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

QD12

(2360‐2369)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

NEW

Neviens (SPONTĀNI)

NA

No dabas pārņemtie risinājumi nav pielāgoti Jūsu vietējām problēmām

Cits (SPONTĀNI) 

Šie risinājumi netiek uzskatīti par prioritāti

Neskaidrība par šo risinājumu potenciālo ietekmi

Politiskas gribas trūkums

Zināšanu un izpratnes trūkums

Finanšu resursu trūkums

Ekoloģiskas sensitivitātes trūkums 

Kādi varētu būt galvenie šķēršļi no dabas pārņemtu risinājumu īstenošanai teritorijā, kurā Jūs 

dzīvojat? 

(RĀDĪT EKRĀNU ‐ NOLASĪT ‐ NE VAIRĀK KĀ 3 ATBILDES)

QD12: NE VAIRĀK KĀ 3 ATBILDES

QD12: KODI 9 UN 10 IR IZSLĒDZOŠI

NEW

QD12: ROTĒT ATBILŽU VARIANTUS 1‐7

Nē, Jūs nevēlētos vai nevarētu iesaistīties

NA

Jā, dalīties ar informāciju vai veicināt projektu

Jā, bet Jūs vēlētos darīt kaut ko citu

Jā, brīvprātīgi piedāvāt padomus vai speciālās zināšanas 

Jā, brīvprātīgi piedāvāt palīdzību darbā 

Jā, piedalīties plānošanā un lēmumu pieņemšanā

Jā, personīgi ieguldīt naudu

Ja teritorijā, kurā Jūs dzīvojat, būtu paredzēts īstenot kādu no dabas pārņemtu risinājumu, vai 

Jūs vēlētos darīt kaut ko no turpmāk minētā?

(RĀDĪT EKRĀNU – NOLASĪT – IESPĒJAMAS VAIRĀKAS ATBILDES)

QD11: ROTĒT ATBILŽU VARIANTUS 1‐5

QD11: KODI 7 UN 8 IR IZSLĒDZOŠI
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QD13

(2370)

1

2

3

4

5

6NA

NEW

Nē, noteikti nē

Šis jautājums Jūs neinteresē (SPONTĀNI)

Jā, zināmā mērā

Nē, ne īpaši

(RĀDĪT EKRĀNU ‐ NOLASĪT ‐ TIKAI VIENA ATBILDE)

Jā, noteikti

Vai Jūs atbalstītu ES centienus visā Eiropā veicināt no dabas pārņemtus risinājumus? 
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D1

(2391‐2392)

1 ‐ 

KREI

SIE

2 3 4 5 6 7 8 9 10 ‐ 

LABĒ

JIE

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

12NA

EB84.3 D1

(RĀDĪT EKRĀNU ) – (INT.: NETEIKT PRIEKŠĀ – JA RESPONDENTS SVĀRSTĀS, PĀRJAUTĀJIET 

VĒLREIZ)

Atteikums (SPONTĀNI)

D1: "NAV ATBILDES" KODĒT AR KODU 11

Apspriežot politikas tēmas, cilvēki mēdz teikt “kreisie” un “labējie”. Kur uz šīs skalas Jūs 

novietotu savus uzskatus?

DEMOGRĀFIJA

JAUTĀT VISIEM
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D7

(2393‐2394)

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

EB84.3 D7

Cits (SPONTĀNI)

Atteikums (SPONTĀNI)

Dzīvo ar bērniem

ATRAITNIS

Dzīvo bez bērniem

Dzīvo bez bērniem

Dzīvo ar bērniem

Dzīvo ar bērniem

ŠĶIRIES VAI DZĪVO ATSEVIŠĶI

DZĪVO VIENS PATS

Dzīvo bez bērniem

Dzīvo ar bērniem no iepriekšējās savienības

Dzīvo ar bērniem gan no šīs, gan iepriekšējās savienības

Dzīvo bez bērniem

Dzīvo ar bērniem no šīs savienības

Dzīvo ar bērniem gan no šīs, gan iepriekšējās laulības

NEPRECĒJIES, BET DZĪVO KOPĀ AR PARTNERI

Dzīvo ar bērniem no šīs laulības

Dzīvo ar bērniem no iepriekšējās laulības

PRECĒJIES VAI ATKĀRTOTI PRECĒJIES

Dzīvo bez bērniem

Sakiet, lūdzu, kurš atbilžu variants vislabāk raksturo Jūsu pašreizējo ģimenes stāvokli?

(PARĀDĪT EKRĀNU – NOLASĪT – TIKAI VIENA ATBILDE)

D7: "NAV ATBILDES" KODĒT AR KODU 16
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D10

(2395)

1

2

D11

(2396‐2397)

D8

(2398‐2399)

(INT.: Ja JOPROJĀM MĀCĀS / STUDĒ, KODS ‘00’' – Ja NAV IZGLĪTĪBAS, KODS "01" – Ja 

ATTEIKUMS, KODS "98" – Ja NA, KODS "99")

EB84.3 D8

D8: "NAV ATBILDES" KODĒT AR KODU 98

Kādā vecumā Jūs pabeidzāt pilna laika mācības? (PILNA LAIKA MĀCĪBAS – mācības ir 

pamatnodarbošanās (saņemts pamatskolas vai vidusskolas diploms, bakalaura, maģistra 

grāds u.c.))

Kāds ir Jūsu vecums?

EB84.3 D11

D11: NAV ATĻAUTS NEATBILDĒT

D11: NEVAR BŪT MAZĀKS PAR VECUMU, KĀDS NORĀDĪTS D8

Sieviete

EB84.3 D10

(ATZĪMĒJIET RESPONDENTA DZIMUMU)

Vīrietis

D10: NAV ATĻAUTS NEATBILDĒT
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D15a

D15b

(2400‐2401) (2402‐2403)

7

6 6

Profesionālis, kuram ir privātprakse (jurists, praktizējošs 

ārsts, grāmatvedis, arhitekts u. tml.)

7

Zemnieks/ lauksaimnieks 5 5

Zvejnieks

Pensionārs vai darba nespējīgs veselības dēļ, invalīds 4 4

PAŠNODARBINĀTS

2

Bezdarbnieks vai uz laiku nestrādājošs 3 3

1 1

Students/ skolēns 2

NESTRĀDĀ

Atbildīgais par ikdienas iepirkumiem un mājsaimniecību, 

algotā darbā nestrādājošs

D15a D15b

PAŠREIZĒJĀ 

NODARBOŠANĀ

S

PĒDĒJĀ 

NODARBOŠANĀ

S

Vai Jūs agrāk esat strādājis/‐usi kādu algotu darbu? Kāda bija Jūsu pēdējā nodarbošanās?

(NERĀDĪT EKRĀNU)

D15a: JA D15a<>2 UN DB=00, TAD LABOT D8 VAI MAINĪT D15a SNIEGTO ATBILDI

Kāda ir Jūsu pašreizējā nodarbošanās?

D15a&b: NERĀDĪT EKRĀNU

D15a: JA D15a=2, TAD D8=00

D15b jautāt, ja PAŠLAIK NESTRĀDĀ ALGOTU DARBU (D15a=1‐4)

D15a&b: NAV ATĻAUTS NEATBILDĒT
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NEKAD NAV STRĀDĀJIS ALGOTU DARBU 19 19

EB84.3 D15a&b

Cits (nekvalificēts) strādnieks 18 18

16

Kvalificēts strādnieks 17 17

15 15

Uzraugs, brigadieris 16

Algots darbinieks, kas strādā ārpus biroja (tirdzniecības 

aģents, šoferis u. tml.)

14 14

Algots darbinieks, kas strādā pakalpojumu sfērā, bet ne 

birojā (slimnīcā, restorānā, policists, ugunsdzēsējs u. tml.)

12

Algots darbinieks, strādājošs galvenokārt pie 

rakstāmgalda vai birojā

13 13

11 11

Vidējais menedžments, cits vadītājs (nodaļas vadītājs, 

menedžeris, skolotājs, speciālists)

12

Algots profesionālis (ārsts, jurists, grāmatvedis, arhitekts 

u. c.)

10 10

Vadošais menedžments, uzņēmuma vadītājs 

(izpilddirektors, komercdirektors, cits direktors)

Uzņēmējs, uzņēmuma īpašnieks (pilnībā vai daļēji) 9 9

NODARBINĀTS

Veikala īpašnieks, amatnieks, cita pašnodarbināta 

persona

8 8
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D25

(2404)

1

2

3

4

D40a

(2405‐2406)

(INT.: NOLASĪT ‐ PIERAKSTĪT)

EB84.3 D40a

D40a: MINIMUMS = 01

Sakiet, lūdzu, cik daudz cilvēku, ieskaitot Jūs pašu, kuri ir 15 un vairāk gadus veci, dzīvo Jūsu 

mājsaimniecībā?

NA

EB84.3 D25

Mazā vai vidēji lielā pilsētā

Lielā pilsētā

(NOLASĪT)

Laukos vai ciematā

D25: "NAV ATBILDES" KODĒT AR KODU 4

Vai Jūs teiktu, ka dzīvojat … ?
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D40b

(2407‐2408)

D40c

(2409‐2410)

(INT.: NOLASĪT ‐ PIERAKSTĪT)

EB84.3 D40c

D40c: MINIMUMS = 00

Sakiet, lūdzu, cik daudz bērnu, vecumā no 10 līdz 14 gadiem, dzīvo Jūsu mājsaimniecībā?

(INT.: NOLASĪT ‐ PIERAKSTĪT)

EB84.3 D40b

D40b: MINIMUMS = 00

Sakiet, lūdzu, cik daudz bērnu, jaunāku par 10 gadiem (neieskaitot), dzīvo Jūsu 

mājsaimniecībā?
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D46

(2411‐2423)

1,

2,

3,

4,

5,

6,

7,

8,

9,

10,

11,

12,

13,NA

EB84.3 D46

Dzīvoklis/ māja, par kuru Jūs šobrīd maksājat

Neviens (SPONTĀNI)

Automašīna

Dzīvoklis/ māja, par kuru Jūs esat beiguši maksāt

Viedtālrunis

Pieeja internetam mājās

Klēpjdators

Planšetdators

Mūzikas kompaktdisku atskaņotājs

Stacionārais dators

Televizors

DVD atskaņotājs

Kuras no šīm precēm Jums ir?

(RĀDĪT EKRĀNU – NOLASĪT – IESPĒJAMAS VAIRĀKAS ATBILDES)

D46: KODU "NAV ATBILDES" JĀKODĒ AR 13

D46: KODI 12 UN 13 IR IZSLĒDZOŠI
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D60

(2424)

1

2

3

4

EB84.3 D60

Gandrīz nekad / nekad

Atteikums (SPONTĀNI)

Lielāko daļu laika

Reizēm

Vai pēdējo divpadsmit mēnešu laikā Jums ir bijušas grūtības mēneša beigās nomaksāt 

rēķinus?

(RĀDĪT EKRĀNU – NOLASĪT – TIKAI VIENA ATBILDE)

D60: "NAV ATBILDES" KODĒT AR KODU 4

EB0844LVLTRA 47/58 24/11/2015



D62

Katr

u 

dien

u vai 

gand

rīz 

katr

u 

dien

u

Diva

s vai 

trīs 

reize

s 

nedē

ļā

Apm

ēra

m 

reizi 

nedē

ļā

Diva

s vai 

trīs 

reize

s 

mēn

esī 

Dau

dz 

retā

k 

Nek

ad

Nav 

pieej

as 

inter

neta

m 

(SPO

NTĀ

NI)

(2425) 1 1 2 3 4 5 6 7

(2426) 2 1 2 3 4 5 6 7

(2427)

3 1 2 3 4 5 6 7Izmantojat internetu citur (skolā, augstskolā, 

interneta kafejnīcā utt.)

EB84.3 D62

Izmantojat internetu mājās

Izmantojat internetu darbā

(PARĀDĪT EKRĀNU ‐ NOLASĪT – TIKAI VIENA ATBILDE KATRĀ RINDĀ)

Vai Jūs...?

D62.1&2&3: NAV ATĻAUTS NEATBILDĒT
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D63

(2428)

1

2

3

4

5

6

7

8

9

D70

(2429)

1

2

3

4

5

EB84.3 D70

Nemaz neesat apmierināts (‐a)

NA

Diezgan apmierināts (‐a)

Ne visai apmierināts (‐a)

(TIKAI VIENA ATBILDE)

Ļoti apmierināts (‐a)

D70: "NAV ATBILDES" KODĒT AR KODU 5

Vai Jūs kopumā ar savu dzīvi esat ļoti apmierināts(‐a), diezgan apmierināts(‐a), ne visai 

apmierināts(‐a) vai nemaz neesat apmierināts(‐a)?

NA

EB84.3 D63

Neviena no šīm (SPONTĀNI)

Atteikums (SPONTĀNI)

Sabiedrības augstākās šķiras

Cita (SPONTĀNI)

Sabiedrības vidusšķiras

Sabiedrības augstākās vidusšķiras

Sabiedrības strādnieku šķiras

Sabiedrības zemākās vidusšķiras

Vai Jūs uzskatāt, ka Jūs un Jūsu ģimene pieder pie...

(PARĀDĪT EKRĀNU – NOLASĪT – TIKAI VIENA ATBILDE)

D63: "NAV ATBILDES" KODĒT AR KODU 8
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D71

(2430)

1

(2431)

2

(2432)

3

EB84.3 D71a

Vietēja līmeņa politiskos jautājumus 1 2 3 4

4Politiskos jautājumus Eiropas līmenī 1 2 3

3 4Valsts līmeņa politiskos jautājumus 1 2

Reizēm Nekad NABieži

Vai, satiekoties ar draugiem vai radiniekiem, Jūs bieži, reizēm apspriežat vai nekad 

neapspriežat...?

(NOLASĪT ‐ TIKAI VIENA ATBILDE KATRĀ RINDĀ)

D71.1&2&3 ‐ "NAV ATBILDES" AR KODU 4
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D72

(2433)

1

(2434)

2

EB84.3 D72

Jūsu viedoklim ir nozīme 

Latvijā

1 2 3 4 5

Jūsu viedoklis tiek ņemts 

vērā Eiropas Savienībā 

1 2 3 4 5

Pilnībā 

piekrītat

Drīzāk 

piekrītat

Drīzāk 

nepiekrītat

Pilnībā 

nepiekrītat

NA

Sakiet, lūdzu, kādā mērā Jūs piekrītat vai nepiekrītat katram no šiem apgalvojumiem?

(PARĀDĪT EKRĀNU ‐ NOLASĪT – TIKAI VIENA ATBILDE KATRĀ RINDĀ)

D72.1&2: "NAV ATBILDES" KODĒT AR KODU 5
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D73

(2435) 1

(2436) 2

EB84.3 D73a

Eiropas Savienībā 1 2 3 4

4Latvijā 1 2 3

Ne viens, 

ne otrs 

(SPONTĀN

I)

NALietas 

virzās 

pareizā 

virzienā

Lietas 

virzās 

nepareizā 

virzienā

(NOLASĪT – TIKAI VIENA ATBILDE KATRĀ RINDĀ)

Vai Jūs teiktu, ka kopumā lietas šobrīd virzās pareizā virzienā vai nepareizā virzienā...?

D73: KODĒT "NAV ATBILDES" AR KODU 4
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D77

(2437)

1

2

3

4

5

D78

(2438)

1

2

3

4

5

6NA

EB83.4 D78

Diezgan negatīvs

Ļoti negatīvs

Diezgan pozitīvs

Neitrāls

(TIKAI VIENA ATBILDE)

Ļoti pozitīvs

Vai Jums kopumā ir ļoti pozitīvs, diezgan pozitīvs, neitrāls, diezgan negatīvs vai ļoti negatīvs 

priekšstats par Eiropas Savienību?

EB83.4 D77

D78: "NAV ATBILDES" KODĒT AR KODU 6

Nekad

NA

Laiku pa laikam

Reti

(NOLASĪT ‐ TIKAI VIENA ATBILDE)

Bieži

Kad Jums ir stingrs viedoklis kādā jautājumā, vai Jūs cenšaties pārliecināt savus draugus, 

radiniekus vai darba kolēģus piekrist Jūsu uzskatiem? Vai tas notiek…?

D77: "NAV ATBILDES" KODĒT AR KODU 5
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P1

(2491‐2492) (2493‐2494)

P2

(2495‐2496) (2497‐2498)

P3

(2499‐2501)

P4

(2502)

1

2

3

4

EB84.3 P4

Četras

Piecas un vairāk

Divas (intervētājs un respondents)

Trīs

P4: NEVAR NEATBILDĒT

Intervijā klātesošo personu skaits, ieskaitot intervētāju.

MINŪTES

EB84.3 P3

EB84.3 P2

INTERVIJAS ILGUMS

(INT.: IZMANTOT 24 STUNDU PULKSTEŅLAIKU)

STUNDAS MINŪTES

EB84.3 P1

INTERVIJAS SĀKUMA LAIKS

INTERVIJAS DATUMS

DIENA MĒNESIS

INTERVIJAS PROTOKOLS
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P5

(2503)

1

2

3

4

P6

(2504‐2505)

P7

(2506‐2507)

P8

(2508‐2515)

Pasta indekss

EB84.3 P8

(LATVIJAS KODI)

EB84.3 P7

EB84.3 P6

Reģions

Apdzīvotās vietas tips

(LATVIJAS KODI)

Slikta

EB84.3 P5

Laba

Viduvēja

Respondenta sadarbība, atsaucīgums

Izcila

P5: NEVAR NEATBILDĒT
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P9

(2516‐2523)

P10

(2524‐2531)

P11

(2532‐2539)

P13

(2540)

1

2

EB84.3 P13

Latviešu

Krievu

JAUTĀT P13  TIKAI  LU, BE, ES, FI, EE, LV UN MT

Intervijas valoda

Atstāt tukšu

EB84.3 P11

Intervētāja numurs

EB84.3 P10

Aptaujas punkta numurs

EB84.3 P9
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